

小小蜜蜂赋能“甜蜜产业链”高质量发展

全媒体记者 刘爽 通讯员 刘鑫

产业兴则乡村兴，生态美则百姓富。在梨树县孟家岭镇的千亩果园里，一群“小蜜蜂”正成为激活乡村振兴的“大引擎”。近年来，梨树县践行“大农业观”，以“生态优先、科技赋能”为导向，将蜂授粉技术与林果产业深度融合，让鸡心果实现了“甜蜜丰收”。



小蜜蜂助力林果产业发展

多年来，孟家岭镇孟家岭村、苏家村等多个村落依托近300公顷果园，打造出以鸡心果种植为核心的特色林果产业。漫山遍野的果树成为了村民们“致富希望”。为了提高产量，吉林省畜牧总站联合吉林省养蜂科学研究所与四平现代农科院达成战略合作，把蜂授粉技术带到了村里，用小蜜蜂助力林果产业发展。

蜂授粉技术“甜”了果园

蜂授粉对农业、生态意义重大，超85%依赖昆虫传粉的显花植物离不开蜜蜂。四平地区天气寒冷，花期较短，传统养蜂人需常年“追花转场”，如今，家乡林果产业的需求让养蜂人张宇航有了新选择。

技术扎根“富”了乡村人

在梨树县，蜂授粉技术的落地不是“一次性工程”，而是“带不走的技术财富”。四平现代农科院连续两年举办蜂授粉技术培训班，通过“理论+实践+交流”模式，培训150人次，为果农现场指导，答疑解惑，并搭建交流平台，把蜂授粉技术和果树栽培技术巧妙

地融合，实现交叉学科的有效链接。

目前，孟家岭镇千亩果园的实践证明，生态优势可以转化为产业优势，小生物能撬动大循环。未来，随着蜜蜂的“嗡嗡声”，这片土地或将孕育出更多“生态美、百姓富”的乡村振兴新样本。



为探索致富增收新渠道，双辽市卧虎镇鼓励各村开展“庭院经济”，引导农民发展适合家庭经营的产业项目。这是该镇小五家子村村民在自家庭院种植红薯，增加家庭收入。

全媒体记者 魏静 摄

深化改革推动“三农”实现三增

龚云

振兴论坛

农业稳则天下安。今年一季度，我国农业农村经济实现稳健开局，为全年农业农村经济发展奠定良好基础。在外部冲击影响加大的情况下，强化底线思维，扎实推进乡村全面振兴，以农业农村高质量发展的确定性应对外部环境急剧变化的不确定性，重要性越发凸显。

一季度，我国农业农村经济亮点突出。农业生产上，粮食生产稳健开局，冬小麦面积稳定，春播进度加快；畜牧业与渔业产能调控有效，猪牛羊禽肉、牛奶、水产品产量均同比增长，“菜篮子”供应充足。农村发展方面，内需与改革协同推进，重大项目带动农业农村投资增长，农产品出口韧性增强；土地承包延试点扩围，集体资产监管优化，激发经营主体活力，宜居乡村建设、乡风文明与治理水平持续提升。农民增收成果显著，截至3月

底，脱贫劳动力务工就业规模达3089.8万人；民宿旅游、电商零售等新业态蓬勃发展，带动农民人均可支配收入实际增长6.5%，巩固脱贫与富民强村实现有机衔接。这些亮点彰显了我国农业基本面的韧性。

也要看到，面对国际供应链波动等挑战，粮食安全与农业可持续发展压力凸显，国内农业资源与环境约束趋紧，也给粮食安全带来变数。农村振兴存在结构性短板，三产融合与区域间业态协调布局仍需加强。基础设施科技支撑较薄弱，在新兴科技领域布局还有所欠缺。政策落实与要素保障仍存在土地流转机制不畅、涉农资金整合效能不足等堵点。

针对此，要进一步深化农村改革，推进各项政策部署走深走实，千方百计推动农业增效益、农村增活力、农民增收入。

加强农业生产，增强粮食保障能力。保障粮食和重要农产品稳定安全供给始终是建设农业强国的头等大事。中央一号文件强调“持续增强粮食等重要农产品供给保障能力”，体现了国家确保粮食生产和安全的战略考

量。要牢牢把握粮食生产和安全的主动权，进一步扩大粮食单产，提升工程实施规模，加大高产高效模式集成推广力度，实现大面积提单产。强化农业科技支撑，因地制宜发展农业新质生产力，加快突破关键核心技术，提升农业科技创新体系效能，以科技赋能农业生产高质量发展。

完善基础设施，提升农村公共服务。分类分层推动城镇基础设施向农村延伸，建立四级基础设施延伸覆盖体系，优先推进城乡供水一体化、集中供水规模化、小型供水规范化建设。

加强农村生态环境治理，打好污染防治攻坚战，推进人居环境整治

、探索污水治理新模式，推动垃圾处理和资源化利用，加强土壤污染防治。

提高农村基本公共服务水平，建立县乡村一体化的就业、养老、教育、医疗政策体系，推广普惠托育与互助养老服务。

深化制度改革，加强政策引领。农村产业振兴一直存在结构性短板，

为进一步深化农村改革，要着力健全要素保障和优化配置体制机制，深化

要素市场化改革，深化承包地所有权、

承包权、经营权分置改革，深化农村集体产权制度改革，提高农村各类资源要素的市场配置效率。要强化政策的系统性与前瞻性，为农业农村经济发展营造稳定可预期的政策环境，将乡村振兴战略与新型城镇化、区域协调发展等战略有机衔接，最终形成制度

改革与政策创新协同推进的现代化治

理格局。

巩固拓展脱贫攻坚成果，守住不发生规模性返贫致贫底线。今年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期的最后一年，必须周密做好防止返贫致贫监测帮扶工作，完善过渡期后帮扶政策体系。要强

化动态监测机制，依托大数据平台

构建多部门数据共享体系，精准识别低收入人群，健全分层分类帮扶机制，通过产业帮扶、技能培训、兜底保障等政策建立农村分层分类帮扶制度。

过渡期后需推动政策体系向常

态化转型，对完善长效管理、深化

区域协同帮扶、强化乡村产业联

农带农机制等方面进行优化，实现

从应急式帮扶向常态化治理的平稳

过渡，为乡村振兴筑牢底线支撑。

水田耕作 奏响希望进行曲

本报讯（全媒体记者 张鹏）5月的双辽市新立乡，处处涌动着希望的活力。在广袤的水田之间，一幅生机勃勃的春耕画卷正徐徐展开，水田翻耕、泡田、打浆等工作有序推进，为新一年的丰收奠定坚实基础。

走进新立乡的田间地头，映入眼帘的是一派繁忙景象。轰隆隆的农机声不绝于耳，旋耕机在水田里来回穿梭，翻搅起黑色的泥土，与清水交融，逐渐形成细腻均匀的泥浆。村民们也没闲着，他们头戴草帽，挽起裤脚，在水田边密切注视着农机作业情况，不时交流着今年的种植计划。“今年咱可得把地整得利利索索的，争取水稻有个好收成！”新立乡村民张大哥一边指挥农机，一边笑着对身旁的邻居说道，眼中满是对丰收的期待。

为了确保春耕工作顺利开展，

新立乡提前谋划，积极组织。乡里农技人员深入田间，为村民提供技术指导，从泡田时间、水位控制到打浆深度，都给予详细讲解和建议。同时，新立乡还积极协调各方资源，保障农资供应充足、质量可靠，让村民们没有后顾之忧。

看着眼前忙碌的春耕场景，双辽村的王大姐感慨地说：“每年春耕都是最累的时候，但也是最有盼头的时候。只要把地伺候好了，秋天的稻谷肯定沉甸甸的！”这句朴实的话语，道出了众多村民的心声。他们用勤劳的双手，在水田里播撒下希望的种子，期待着金秋时节稻浪翻滚、稻谷飘香的丰收盛景。

新立乡的春耕工作正如火如荼地进行着，水田中翻涌的泥浆，不仅是土地的新生，更是村民们对美好生活的向往。

三级物流体系 打通乡村快递“最后一公里”

近年来，多种促消费举措让农村寄递物流迎来“繁忙季”。在湖南省娄底市新化县吉庆镇胜祖湾村邮政综合便民服务站点，村民何华正在取不久前下单的快递包裹，“这几天上电商平台有优惠活动，就多买了一些，现在出门走几步就能拿到快递，方便了不少。”他说。

新化县位于湖南省中部，多山地、丘陵地貌，部分村庄离城区较远。近年来，网上购物、农产品寄递日渐火热，给部分偏远地区寄递物流带来挑战，当地邮政企业通过构建县乡村三级物流网络，整合多家民营快递公司资源，让一个个快递包裹打通物流“最后一公里”，顺利投递到村。

位于县城的新化县寄递物流共配中心占地面积1.5万平方米，记者在分拣车间看到，除邮政包裹外，申通、圆通、韵达等公司的快递包裹通过自动分拣设备分类到乡镇和村，再通过邮政车辆下乡投递。中国邮政集团有限公司湖南省新化县分公司总经理郭雄说：“现在每天行包有七八万件，通过整合资源统一分拣配送，充分利用了邮政邮路广、网点覆盖多等优势，能够将快件包裹送到全县600多个行政村。”

从县共配中心到乡镇中心，再到村投递站点，近年来，湖南邮政不断健全三级物流网络，带动供应链、物流配送、商品和服务下沉到村。截至目前，湖南邮政已建成县级共配中心82个，2024年全年累计实现快递进村业务量1.69亿件，代投其他社会快递公司进村快件3474万件，实现邮政快递全面进村，助力社会快递加速进村。

农村寄递能力提升，让农产品上行、山货出山更加便捷。新化县白溪镇的豆腐在当地较为知名，香干、腐乳等各种豆腐制品，以及坛子菜、小鱼干、辣椒等土特产早已开始通过线上线下渠道销售。记者在白溪村邮政综合便民服务站点看到，该站点负责人伍贤惠正忙着给这些土特产打包，

记者了解到，为持续提升农村投递服务能力，湖南邮政在全省累计配置农村投递汽车2689辆，部分地区通过盘活公交、客运等资源，多渠道提升乡村寄递能力。在湘西南土家族苗族自治州花垣县，当地探索建立的“城乡客运+农村物流+邮政快递”于一体的客货邮网络，让快递“坐着”城乡客运下乡、进城，实现了资源整合共享，节约了成本，提高了效率。

中国邮政集团有限公司湖南省分公司渠道平台部总经理付振翔表示，湖南邮政将持续发挥邮政优势，夯实三级物流体系建设，丰富拓展农村便民服务功能，推进农村物流共同配送，创新农产品销售模式，助力解决农村“销售难、物流难、融资难”等痛点，为推进快递进村、服务乡村振兴贡献力量。

（柳敏）

千棚叠翠 黑土生金

暖阳洒在农安县合隆镇的田野上，一片片现代化大棚铺开来，尤为壮观。近日，笔者走进农安县合隆镇，实地探访蓬勃发展的棚膜产业，感受这一特色产业如何成为乡村振兴的“新引擎”。

在合隆镇陈家店村，一片片整齐的温室大棚在阳光下熠熠生辉。村民胡海亮经营着38栋大棚，种植香瓜、豆角等果蔬。走进大棚，湿润的空气夹杂着泥土和植物的清新气息扑面而来，一株株瓜秧茁壮生长，翠绿的叶片下，一个个香瓜正悄然变大，丰收在望。

胡海亮感慨地说：“以前种大田果蔬，受自然气候影响，产量和质量很难把控。现在有了大棚，旱涝可控，增收有望。”

在孙家窝堡村，村党支部书记王建宇正带领村民忙碌着。一栋栋大棚里，村民们紧张有序地采收应季蔬菜。王建宇穿梭其中，现场指导。走进香瓜棚，浓郁的瓜香弥漫开来，让人沉醉。瓜农们小心翼翼地采摘着成熟的香瓜，脸上洋溢着丰收的喜悦。在水稻育苗棚，清新的稻香扑鼻而来，一株株嫩绿的秧苗整齐排列，生机勃勃。

王建宇自豪地说：“去年我们改良了10公顷盐碱地，种植稻花香大米，喜获丰收。这棚膜产业，真是给农民带来了实实在在的好处。”

“万亩棚膜项目将有效提高土地

利用率和产出率，带动农村经济增长，吸纳大批农村劳动力就近就业，进一步壮大村集体经济，增加农民收入，助力乡村振兴。”

合隆镇万亩棚膜项目部工程师丛中笑介绍，农安县蔬菜“三产”融合产业园基础设施建设项目采用“公司+基地+农户”的模式，通过搭建蔬菜大棚，带动蔬菜种植行业发展，拉动农安县区域经济，调整农业产业结构，提高村民收入，是农安县乡村振兴的示范项目。

据了解，农安县蔬菜“三产”融合产业园基础设施建设项目，分布在合隆镇14个村屯，项目建设总用地面积990.7万平方米，计划建设蔬菜大棚6331栋，并配套仓储物流中心。项目建成后，可为周边地区提供新鲜、健康、安全的蔬菜产品，成为长春西北部的“菜篮子”。

截至目前，合隆镇三产融合产业园项目已取得显著成效。共计建设大棚1070栋，总建筑面积149.81公顷，其中覆膜完成并能投入使用的大棚886栋，种植作物涵盖蔬菜、水果、花卉等。

绿野田畴，黑土生金。远远望去，连片的镀锌钢管大棚在黑土地上延展成一片银色波浪。棚膜产业为合隆镇农村经济多元化发展注入新动力，让这里不断焕发出新的生机与活力。

（任胜章）